

# 济宁艾滋病检测网络全覆盖

## 全市设39家咨询检测门诊,每年400多人自愿检测

本报记者 高建璋 曾现金

12月1日是第23个“世界艾滋病日”,主题是“遏制艾滋 履行承诺”。记者从济宁市疾控中心了解到,目前济宁市仍处于艾滋病低流行区,但随着社会经济的快速发展,以及人口的大量流动,外地感染者及外出感染者对艾滋病疫情的影响已初步显现。



在防艾日宣传活动现场,市民在咨询志愿者。(资料片)

### 防治进入关键期

## 艾滋病从高危人群蔓向一般人群

济宁市疾控中心艾滋病防治科科长刘连清介绍,前两年,济宁市自愿咨询、检测艾滋病的市民不到200人,而截止到目前,该市自愿咨询检测艾滋病的人数已超过400人,自愿咨询检测的积极性逐步提高。

“目前,检测出的艾滋病患者中,年龄最大的62岁,最小的只有2岁。”说到艾滋病死亡病例以及低龄患者时,刘科长表示非常惋惜。“如果女方在孕前便检测出艾滋病,通过相应的手段进行干预,肯定不会给下一代造成伤害。”

目前,到济宁市各艾滋病咨询检测门诊的市民多是有过高危行为的市民。刘连清介绍,从自愿检测的情况看,大部分的咨询者都没有检测出艾滋病。但是,在近两年的临床手术治疗检查中,部分患者在体检时被查出患有艾滋病,患者之前也根本没想到会患上艾滋病。“近两年,从医院临床检查中查出艾滋病的患者呈逐年增加趋势。”刘连清说,目前济宁市艾滋病人群主要来自外来有吸毒史的妇女、长期吸毒并存在共用注射器现象者、男性同性恋者以及外派劳务人员等,其中

不少艾滋病患者是“被检测”出来的,并且男性同性恋患者中检测出艾滋病的人数也逐年上升。

“自1996年我市在既往有偿采供血人员中发现首例艾滋病病毒感染者以来,距今已有近十五年的时间。十五年间,我市每年发现的感染者人数都在不断增加,尤其是近几年来增加尤为迅速。而且,艾滋病的三种传播途径(母婴传播、血液传播、性生活传播)在我市均已出现,疫情正在从高危人群向一般人群传播,防治工作正处于一个关键时期。”刘连清表示。

### 远离艾滋病

## 需要全社会的共同努力

目前,济宁市按照国家“四免一关怀”政策,对公众免费实施自愿的艾滋病血液初筛检测;对符合艾滋病抗病毒治疗条件的艾滋病患者全部实行了免费抗病毒治疗;对艾滋病患者遗孤实行免费就学;对孕妇实施了免费艾滋病咨询、筛查和抗病毒治疗、预防等母婴阻断措施;将生活困难的艾滋病患者及其家庭纳入政府救助范围,大力开展了关怀救助。感染者的随访管理得到重视和加强,各疾控中心对发现的感染者全部进行了流行病学调查,对其配偶和性伴进行了追踪检测,并为该市户籍的感染者全部建立了管理档案,定期进行随访。

刘连清说,市民之间不会因为握手、拥抱和朋友一起吃饭而得艾滋病,也不会通过蚊虫叮咬,公共游泳场而得艾滋病。目前,传播艾滋病只有母婴传播、血液传播、性生活传播三种途径,如果大家能够正确对待,艾滋病也将慢慢远离。

目前,济宁市艾滋病防治工作呈现了部门联动、全社会参与、全方位开展的良好局面。除卫生部门外,妇

联系系统多次开展妇女干部培训和妇女面对面宣传教育活动;公安、司法系统配合卫生部门对收押人员定期进行艾滋病病毒抗体筛查;火车站设立了艾滋病知识展牌;市教育局在初中以上学校开设了艾滋病知识课程;市红十字会经常组织志愿者深入学校、社区、农村开展宣传教育活动。

“多部门之间的配合和宣传非常重要,但要求每一位市民都要给予高度重视。市民要明白艾滋病是怎么回事,既不能恐惧,更不能感觉无所谓、不当回事。同时,市民应该远离可能感染艾滋病病毒的危险行为。”刘连清说。

### 检测网络设置

## 每个县市区都有3家以上咨询门诊

“济宁市不仅建立高素质的艾滋病防治队伍,而且还在全省率先成立了艾滋病防治科。”刘连清说,济宁市疾控中心于2004年初在全省率先成立艾滋病防治科,12个县级疾控中心中有10个设立独立的艾滋病防治科室,配备专职工作人员和相应的设备。同时,将济宁市传染病医院确定为济宁市专门收治艾滋病病人的定点医院,并在全市医务人员中

开展艾滋病知识培训。

目前,济宁市已建成艾滋病筛查实验室37家,筛查中心实验室1家。该市疾控机构、县级以上综合医院和采供血机构全部具备了艾滋病病毒抗体筛查能力,一个布局合理、覆盖全市的艾滋病检测实验室网络已经基本形成,并正在向着标准化、规范化方向发展。通过艾滋病自愿咨询检测,不仅可以及早发现和掌握求询者的艾滋病病毒

感染情况,而且可以有针对性地开展预防干预和关怀救治工作。为此,济宁市分别在各级疾控中心和各县市区人民医院、妇幼保健院等医疗卫生机构设立了艾滋病自愿咨询检测门诊39家,每个县市区都达到了3家以上。并健全了转介服务网络,所有求询者到市、县疾控中心均可以得到专业、保密、免费的艾滋病防治知识咨询和艾滋病病毒抗体检测。

